



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Αρ. Φακ.: Υ.Ο. 13.23.003
Τηλ.: 22601132
Φαξ: 22602746
E-mail: smichael@mof.gov.cy

27 Φεβρουαρίου, 2018

Εγκύκλιος Επιστολή

Γενικούς Διευθυντές Υπουργείων,
Γενικό Διευθυντή Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων,
Συντονισμού και Ανάπτυξης,
Γενική Λογίστρια της Δημοκρατίας,

**Γενικές κατευθυντήριες γραμμές για την ετοιμασία του Πλαισίου Συμφιλίωσης
του Προϋπολογισμού του 2019 και του Μεσοπρόθεσμου Δημοσιονομικού
Πλαισίου (ΜΔΠ) 2019-2021**

1. Η τεχνική του Πλαισίου Συμφιλίωσης (ΠΣ) θα εφαρμοστεί φέτος για τέταρτη συνεχόμενη χρόνια και εντάσσεται στα πλαίσια της μεταρρύθμισης της Διαχείρισης των Δημοσίων Οικονομικών για εκσυγχρονισμό της ετοιμασίας του προϋπολογισμού και του ΜΔΠ ώστε να ετοιμάζονται με **διάφανες, ρεαλιστικές και ορθολογικές διαδικασίες**.

2. Όπως γνωρίζετε, το ΠΣ εφαρμόζεται για την επικαιροποίηση του προϋπολογισμού για το 2019 και του τρέχοντος ΜΔΠ 2018-2020 ώστε να αποτελέσει τη βάση για την ετοιμασία του Στρατηγικού Πλαισίου Δημοσιονομικής Πολιτικής (ΣΠΔΠ) που θα εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο όπου μεταξύ άλλων περιλαμβάνει και τις ανώτατες οροφές ανά Υπουργείο για το 2019 και το ΜΔΠ 2019-2021.

3. Το νέο ΠΣ θα έχει σαν βάση του το έτος 2019 του υφιστάμενου ΜΔΠ 2018-2020 όπως αυτό ψηφίστηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων και περιλαμβάνει τις τεχνικές αλλαγές, τις εξοικονομήσεις και τις νέες προτάσεις πολιτικής ως ακολούθως:

(α) **Τεχνικές Αλλαγές:** Αφορούν αναθεώρηση της εκτίμησης του κόστους που προκαλείται από εξωγενείς παράγοντες οι οποίοι δεν ήταν γνωστοί κατά την ετοιμασία του ΜΔΠ 2018-2020.

Παραδείγματα Τεχνικών Αλλαγών είναι η αύξηση/μείωση στο αναμενόμενο κόστος ηλεκτρισμού, μέτρα συνδεδεμένα με δεσμευτικές νομικές απαιτήσεις (π.χ. από ΕΕ) που δεν ήταν γνωστές κατά την κατάρτιση του ΜΔΠ 2018-2020, νέες νομοθεσίες, πρόβλεψη για αύξηση/μείωση ανεργίας, απρόβλεπτη αύξηση σε μισθούς και ημερομίσθια κλπ.

(β) **Εξοικονομήσεις:** Προέρχονται από αλλαγές σε μέτρα πολιτικής ή διοικητικά μέτρα που εξοικονομούν πόρους. Η αναβολή ή μετάθεση προγραμμάτων / έργων / σχεδίων για τα επόμενα χρόνια δεν θεωρείται εξοικονόμηση ενώ η κατάταξη του ως συγχρηματοδοτούμενο ή η οριστική ακύρωση ενός έργου θεωρείται εξοικονόμηση.

(γ) **Νέες Προτάσεις Πολιτικής:** Αφορούν νέες πρωτοβουλίες πολιτικής / μέτρα / δραστηριότητες / σχέδια / έργα **τα οποία δεν έχουν ακόμα περιληφθεί στον προϋπολογισμό.** Οι προτάσεις αυτές θα πρέπει να αναλύονται ξεχωριστά, και να περιλαμβάνουν το συνολικό εκτιμώμενο κόστος, το ετήσιο αναμενόμενο κόστος, την αναμενόμενη διάρκεια του έργου και τυχόν άλλες πληροφορίες που απαιτούνται για τεκμηρίωση / επεξήγηση της πρότασης.

Νέα έργα για τα οποία έχετε αποστείλει Σημείωμα Έργου (PCN) στην ΓΔ ΕΠΣΑ για αξιολόγηση της βιωσιμότητας και στο Υπουργείο Οικονομικών για την προσιτότητα τους και δεν έχετε λάβει απάντηση παρακαλώ να σταλούν σε ξεχωριστή κατάσταση.

4. Οι εκτιμήσεις δαπανών που θα περιληφθούν θα πρέπει να είναι **ρεαλιστικές και ακριβείς**, με πλήρη αιτιολόγηση της εκτίμησης του κόστους των δαπανών.

5. Περαιτέρω, οι διαφοροποιήσεις που θα περιληφθούν στο ΠΣ θα πρέπει να είναι **ουσιαστικές** με την έννοια ότι η προσθήκη ή η αφαίρεση **τους διαφοροποιούν σημαντικά την υφιστάμενη οροφή του ΜΔΠ 2018-2020 είτε προς τα πάνω είτε προς τα κάτω.**

6. Πρόσθετοι παράμετροι που θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη είναι:

(α) Τα συγχρηματοδοτούμενα έργα για τα οποία Διαχειριστική Αρχή είναι η Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης (ΓΔ ΕΠΣΑ) **δεν** θα περιληφθούν στο ΠΣ.

(β) Το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης, τα Ταμεία Αλληλεγγύης και τα Ανταγωνιστικά Προγράμματα τα οποία έχουν ήδη εγκριθεί λαμβάνονται υπόψη στο ΠΣ παρόλο που είναι συγχρηματοδοτούμενα.

(γ) Θέματα προσωπικού:

- i. Το κόστος των θέσεων που έχουν αποπαγοποιηθεί από τη Βουλή των Αντιπροσώπων και αναμένεται η πλήρωση τους εντός του 2019, αποτελεί τεχνική αλλαγή.
- ii. Η περίληψη πρόνοιας για έντεκα μήνες αντί για οκτώ για το εποχικό προσωπικό σύμφωνα με την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 83.696 και ημερ. 8/11/2017 αποτελεί τεχνική αλλαγή.

7. Το αρχείο του ΠΣ έχει σταλεί ηλεκτρονικά στις 27/2/2018 και θα πρέπει να υποβληθεί στο Υπουργείο Οικονομικών το αργότερο **μέχρι τις 20 Μαρτίου του 2018**, κατάλληλα συμπληρωμένο στη ηλεκτρονική διεύθυνση pefstathiou@mof.gov.cy και με κοινοποίηση στον αρμόδιο λειτουργό της Διεύθυνσης Προϋπολογισμού που χειρίζεται το Υπουργείο σας.

8. Το Υπουργείο Οικονομικών θεωρεί ότι η ορθή ετοιμασία του ΠΣ είναι πολύ σημαντική γιατί θα βοηθήσει τον Υπουργό Οικονομικών να διαμορφώσει τις εισηγήσεις του για τις οροφές που θα εγκριθούν από το Υπουργικό Συμβούλιο με το ΣΠΔΠ.

9. Τέλος αναφέρεται ότι, το ΠΣ θα εξεταστεί από την Διεύθυνση Προϋπολογισμού και σε περίπτωση που απαιτηθούν συναντήσεις για περαιτέρω συζήτηση του ΠΣ θα ενημερωθείτε ανάλογα.



(Σταύρος Α. Μιχαήλ)
για Γενικό Διευθυντή
Υπουργείου Οικονομικών